



照片背后,是上海的承诺与担当

潘高峰



新民眼

同心抗疫系列述评

世界范围内新冠肺炎疫情大暴发,让刚刚度过疫情高峰的中国,面临的输入性风险与日俱增。

昨天下午,一张图在朋友圈热传。画面中,一架中国国际航空公司的飞机下,密密麻麻地停靠着多辆救护车;舷梯前,穿着防护服的海关检疫人员、警察、机场工作人员严阵以待。

有人惊呼,太猛了,简直是大片啊。还有人问,这哪里,意大利?得知是上海浦东机场,飞机上可能有多位发热乘客,不少人开始担忧。

晚间,谜底揭开。上海市新冠肺炎疫情防控指挥部口岸与交通组发布通报,关键点有这么几个:

德国法兰克福飞上海的航班,4名发热症状的乘客和2名报告服用过感冒药的乘客,6名旅客有4名同行者,10人均被120救护车送医排查与诊治,另有30名同机旅客经海关流调采样后集中隔离。

考虑到280多位乘客检阅和入关流程耗时漫长,还要弄清全部乘客的状况和信息,这份发布可以说是第一时间了。想不到的是,上海连夜又给出了第二份通报,进一步讲清了这架CA936航班上所有乘客和机组人员的防控措施。

尤其是对市民最关心的其余246名乘客的处置有了回应——严格按照相关防控要求实施入境检疫,除中转和被邻省接走的乘客外,均按规定居家隔离或集中隔离,实施健康观察。通报还详述了对机组人员的防疫措施:直接与旅

客接触的13名乘务员、安全员已按相关规定集中隔离观察。

迅速而详实的发布,严密而周全的措施,令不少市民为之点赞。一位市民动情地说:“请广大市民放心”这七个字看得很感动。谢谢!”

确实,说这七个字是需要底气的。要让大家放心,不仅要信息透明,更要措施硬核。既让大家第一时间知道存在哪些问题,也让大家知道问题会怎样得到解决。

上海启动一级防控以来,新闻发布会从未间断,到昨天已经是第50场;上海的道口防控、车站防控、空港防控、社区防控,一直针脚细密;即使到了复工复产阶段,精准防控依然慎终如始;确诊病人治疗,有脍炙人口的“上海方案”;密切接触者流调,有“破案”般的抽丝剥茧;防控输入风险,更是

预见早、预案实、动态调整。

“一同三严”的措施,从入境到社区各个环节的闭环管理,再到昨天零时起,所有中外人员凡是在进入上海之日前14天内,有过韩国、意大利、伊朗、日本、法国、西班牙、德国、美国等国家旅行或居住史的,一律实施14天居家或集中隔离健康观察……可以说,每一次市民关切,上海都用最有力的措施回应。也正因如此,“有能力应对好境外疫情输入风险,请广大市民放心”这句话,才能得到市民的信任,激活信心,释放焦虑。

上海是中国联结世界的枢纽门户,每年出入境人次与北京、广州之和相当,可以说是风险的风口、前沿的前哨。对于上海来说,守好城门,就是守好国门。这是责任,也是挑战。

可以预见的是,CA936航班

这样的案例未来肯定还会出现。无论是回到祖国怀抱的同胞,还是来到中国工作的外国人,我们不能也不应该歧视他们、拒绝他们。封城、断航,都不是上海的选项,因为这不是上海的品格,不衬上海的胸襟,不符合上海人的腔调。

有人说,从那张刷屏的照片上,看到了上海的认真与细致,那么多的救护车,那么多工作人员,其实反倒让人放心。的确如此,从大后方到前线,上海面对的“考题”变了,但作为考生,我们并不慌张,只要把每一个流程、每一个环节、每一个细节都一如既往地做精做细,“战场”在哪都一样。这种底气,来自工作人员的无私忘我,来自整座城市的团结一心。

“一个都不能漏!”这是上海的承诺,更是上海的担当。

疫情防控 新闻发布会

上海市疫情防控新闻发布会满50场

这次主角是抗疫一线普通劳动者

90后流调员

最年轻的发言者

“流行病学调查需要细致、缜密,只有不厌其烦、反复勘察才能发现更多线索,避免进一步传播,使人群得到最大保护,这是疫情防控至关重要的。”市疾控中心传染病防治所急性传染病防治科公共卫生医师俞晓是一名90后,也是发布会召开至今最年轻的发言者。1月下旬疫情初期,俞晓遇到第一个病例——一家单位的一个员工从武汉回来后发病。疾控中心根据初步流调判定了密切接触者并进行了隔离观察。很快,密切接触者中的一位同事发病了。为了防止疫情扩大,俞晓和伙伴们去该单位进行了现场补充调查,重新开展人员访谈,再次梳理两例病例从进单位到离开单位的轨迹,反复勘察办公室的座位分布,了解集体活动、就餐等情况,又排查出了5名新的密切接触者。“就像公安破案一样。”

机场“守门人”

每天近千次“接力”

“作为一名机场人,我们一定会恪尽职守,严守好上海空中门户,请大家放心。”武戈是浦东机场

前不久,一张医生跪着为病人引流的照片,在网上赢得无数点赞。昨天的发布会现场,照片的主人公、上海交通大学医学院附属仁济医院重症医学科副主任医师余跃天,通过视频电话告诉上海市民:“今天武汉的天气很好,阳光、晴朗,感谢大家对援鄂医护人员的关心,我们在武汉一切都好。”

余跃天说,跪着为病人做胸腔引流术,是为了确保用水水平位置管的方式,有利于患者安全和置管操作顺利。“照片收获了很多点赞,但作为医生,我觉得自己没什么特

民警、社区工作者、机场安检员、援鄂医疗队医生……

昨天,在第50场上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上,发言席的话筒,交到了清一色战斗在抗疫第一线的普通劳动者手中。“他们都很平凡,都是一线普通的工作人员;他们又很不平凡,正是因为他们的努力,才守护了我们的一方平安。我们要向奋斗在防疫一线的工作人员,致以我们的敬意。”市政府新闻办新闻发布处处长尹欣说。

安检旅检二科科长,疫情防控期间,他和500多名同事被紧急抽调支援浦东机场入境防控一线,成立了安检突击队,配合海关、边检及相关政府部门,完成浦东机场入境旅客的防控识别、分类引导、转运护送等任务。他们引导旅客走专用通道并护送到上海16个区及邻省设在浦东机场的工作点。需要交接给各区驻点工作人员的,由所属街镇核实信息后,安排专车将其送至住所进行居家隔离观察;需经上海前往邻省的,将被引导至专门登记台,由所在省的工作人员负责转运工作;需要集中隔离观察的,由机场工作人员陪同通过专用通道到达出口,乘坐专用大巴前往由市疾控中心统一安排隔离点。这样的“接力”,每天有近千次。每一次都确保做到“面对面”交接,“点对点”护送到位,一环扣一环,确保

“一个不漏”的闭环管理。

社区民警

坚持问“需”于民

“怎样尽力减少疫情给居民日常生活带来的影响呢?我觉得必须坚持问需于民。”钱海鸥是上海市公安局长宁分局北新泾派出所一线综合执法民警,她所在的元丰天山花园是一个有着4000多位居民的商品房小区,其中包括来自日本、韩国、意大利等国家的外籍居民;同时还有200余家企业入驻的商务楼,就像是一个上海综合社区的微缩“盆景”。在选择快速临时集中存放区域过程中,小区特意选择了一个有摄像头能拍到全景的位置,并且经与物业协商,派专人进行管理。小区内有一个生鲜超市,它是大家的“菜篮子”,也最容易产生聚集性风险。“和超市方反复商

量后,订立了分批入场的规则,并在排队通道设置‘一米线’,小区居民都说这种‘北欧式’排队大大降低了病毒传播的风险。”

社区工作者

守好第一道防线

“社区是疫情防控的第一道防线,作为社区工作者,一个口罩、一瓶酒精,就是我们的防疫保障;一部手机、一台电脑,就是我们的战役阵地;一张嘴、两条腿,就是我们的战役武器;不漏一户,不漏一家,不漏一人,不漏一车,就是我们的使命担当。”松江九里亭街道贝尚湾居委会的社区工作者葛超君说。她所在的贝尚湾小区常住人口约7800人,根据信息登记共有外籍人员245人,其中韩国籍202人。葛超君介绍,目前在居家隔离的外籍人员有18户,37人。社区招募了外语防控志愿者,配合居委会讲解防疫政策,及时为居家隔离的境外返沪人员提供服务和帮助。对于境外人员回沪居家隔离的,社区也采用了人性化的管理,为居家隔离的外籍人员梳理了一份服务清单,为他们提供送快递、送外卖、清垃圾等服务,保障他们的日常生活。

本报记者 陆梓华 见习记者 蔡骏

连线跪地救人的援鄂仁济医生余跃天

每一个生命都值得努力

别;每个医生都会选择最适合、最有效的方式救治患者。我到武汉支援以后最深的感受是:在这场没有硝烟的疫情防控攻坚战中,每一个生命,都值得尊重,都值得努力,都值得我们冒着风险去救治。”

“我是1月28日随上海第三批援鄂医疗队到达武汉,目前已经46天了,主要对口支援武汉第三医院光谷院区新冠肺炎患者的救

治工作。目前我队已经累计救治320例患者,占三院光谷院区救治总病人数的26.5%,其中175例已经治愈出院。”余跃天坦言,治疗的压力仍很大。“但是,我们有信心、有能力做好医疗救治工作,全力救治每一位危重症患者,努力提高治愈率,降低死亡率。”

一个半月来,上海的家人、同事和朋友时刻都在关心着上海援

鄂医疗队,正因为有了上海市委、市政府和社会各界在后方强有力的支持、保障,使队员们全身心投入到武汉抗疫保卫战中。“目前武汉抗疫已经进入总攻、决战的关键时刻,我们一定继续努力,不获全胜决不收兵!”

“说句心里话,我也很想念上海,想家人!回上海后,我最想做的一件事就是摘掉口罩,好好陪伴家人,陪伴孩子们!在调整身心后,重启正常的工作和生活,和大家共享抗疫胜利的成果。”余跃天说。

本报记者 陆梓华 见习记者 蔡骏

疫情通报

新增确诊11例
其中7例为输入

13日,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例11例。其中,湖北新增确诊病例4例(武汉4例),新增报告境外输入确诊病例7例(上海4例,甘肃2例,北京1例)。新增死亡病例13例(湖北13例)。

截至13日24时,累计报告境外输入确诊病例95例。

据新华社

上海新增4例
意大利输入

本报讯(记者左妍)13日,上海新增4例确诊病例,均为通过联防联控机制发现的境外输入型病例。

病例1为意大利籍,在本市工作生活,3月10日自意大利都灵出发,经法国巴黎转机,于3月11日抵达上海浦东国际机场,入关后即被集中隔离观察。综合流行病学史、临床症状、实验室检测结果和影像学检查等,诊断为确诊病例。

病例2为浙江籍,在意大利工作生活,3月11日自意大利博洛尼亚出发,经俄罗斯莫斯科转机,于3月12日抵达浦东国际机场,入关后即被集中隔离观察。综合流行病学史、临床症状、实验室检测结果和影像学检查等,诊断为确诊病例。

病例3、病例4为浙江籍,在意大利工作生活,3月11日自意大利米兰出发,经俄罗斯莫斯科转机,于3月12日抵达浦东国际机场,入关后即被集中隔离观察。综合流行病学史、临床症状、实验室检测结果和影像学检查等,诊断为确诊病例。

截至13日24时,上海市已累计发现确诊病例350例。确诊病例中,外地来沪人员111例,境外输入人员12例,本市常住人口227例。

确诊病例中,现有23例在院治疗,其中14例病情平稳,8例病情危重,1例重症;324例治愈出院;3例死亡。尚有26例疑似病例正在排查中,其中12例是通过联防联控机制发现的境外输入型疑似病例。